
List 36. 

Politiški oddelek. 

Spravni poskusi. 
Strah, da Nemci onemogočijo izvolitev delegacije, 

ki jo zahtevata tako očitni neprijatelj sedanje vlade, grof 
Goluchowski, kakor tudi vladni tajni sovražnik, ogrski 
ministrski predsednik Szell, ta strah je napotil vlado, da 
se je začela baviti z vprašanjem, kako bi se doseglo vsaj 
začasno ustavljenje obstrukcije. Ko bi ne bila potrebna 
izvolitev delegacije, bi vlada živela brez vseh skrbi, 
saj se da s § 14. tako prijetno vladati, da prijetnejše že 
ni mogoče. 

Toda delegacija! Sklep nemških strank, da prepre­
čijo izvolitev delegacije, je dvignil vlado iz njene letargije 
in jo primoral, da je začela premišljevati, kako si po­
more iz zadrege. 

Najpoprej je poskušala razdreti nemško „Gemein-
btirgerschaft" in pridobiti na svojo stran nemške kr­
ščanske s o c i a l i s t e . Ti bi se vladi kaj radi približali 
in bi jo drage volje podpirali, zlasti če bi sankcionirala 
njih volilni red za dunajski občinski zastop, toda strah 
jih je. Njih stališče na Dunaji že davno ni več tako 
trdno, kakcr je bilo svoj čas. Nakopali so si najsrditejše 
nasprotsvo inteligence, ki je v taboru nemških nacional 
cev, ter socialne demokracije in vsled tega se ne morejo 
ločiti od drugih nemških opozicionalnih strank in se iz­
postaviti takemu boju, kakor nemška katoliška ljudska 
stranka. Še tej se maje stališče, ko ima vender za seboj 
zgol politično nerazsodno maso kmetskega prebivalstva 
in ko disponira z velikanskim vplivom duhovščine na to 
maso. 

Ker se ta prvi poskus ni posrečil, poskusila je 
vlada dobiti na svojo stran nemškoliberalne veleposest­
nike. Že Badeni je mislil na to, kako bi to skupino pri-
klopil desnici in se je v to svrho tudi mnogo trudil. Za 
njim je Gautsch gojil to isto misel. Thun se dolgo ni 

sprijaznil ž njo, ker vlada mej njim in voditelji nemško-
liberalnega veleposestva že od nekdaj tako nasprotje, da 
ti kavalirji niti osebno ne občujejo mej seboj, ali napo­
sled ga je sila primorala, da se je udal. In ker sam ni 
mogel stopiti k svojim osebnim nasprotnikom, prevzel je 
to nalogo po cesarjevem naročilu baron Ghlumecky. 

Tudi ta poskns se ni posrečil. Chlumeckega posre­
dovanje ni imelo vspeha, kajti veleposestniki so po po­
svetovanju s cesarjevim pooblaščencem kategorično izja­
vili, da se na noben način ne ločijo od ostalih nemških 
strank, in da bodo še nadalje vstrajali ob njihovi strani. 
In ta izjava je toliko pomembnejša, ker ni dvomov, da 
je Chlumecky bil pooblaščen, staviti veleposestnikom kon • 
kretnih predlogov, s katerimi bi se bili v druzih raz­
merah gotovo zadovoljili. 

Sedaj, po tem drugem neuspehu, je ostala vladi 
odprta samo še jedna pot, da novic stopi pred coloskupno 
nemško opozicijo in jej ponudi spravo. Kakor znano, je 
grof Thun ta korak že jedenkrat storil. Takrat še ni bil 
izdal nagodbenih zakonov in še ni bilo prišlo do revolt 
v raznih nemških krajih. Razmere so bile tedaj zanj 
dosti ugodnejše, kakor sedaj in če so takrat Nemci od­
klonili vsekako posvetovanje ž njim — kako naj kdo 
verjame, da sedaj tega ne store, da se bodo sedaj dali 
zvabiti v lopo, in da bodo sedaj dali Wolfovi stranki 
orodje v roke, da jih politično ubije? 

Predsednik poslanske zbornice dr. Fuchs je brez 
dvoma razposlal svoja pisma, s katerimi vabi nemške vo­
ditelje na dan 24. t. m. na spravno konferenco, s polno 
zavestjo, da tudi ta korak ne bo imel uspeha. In tudi 
ministrstvo samo je o tem popolnoma prepričano, da se 
Nemci spravnih pogajanj ne udeleže. 

Poglavitno vprašanje sedaj že ni več, če se konfe­
rence posrečijo ali ne. Poglavitno vprašanje je: Kaj se 
zgodi potem, ko se izjalove. V tem tiči pomen teh po­
gajanj, to je bistvo sedanje krize. 

Ministrstvo samo ni jedino, kaj naj se zgodi. Mini­
strski predsednik grof Thun in finančni minister dr. Kaizl 
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zastopate stališče, naj se po izjalovljenju spravnih po­
gajanj obnovi oktobrski diplom, da naj se državni zbor 
razpusti, za prve štiri kurije naj se nove volitve vršepo 
deželnih zborih, za peto kurijo pa direktno, a do izvr­
šitve volitev naj se vlada s § 14. Napram ugovorom, da 
bi Nemci v koroškem in v štajerskem, ter morda tudi 
v nižjeavstrijskem dež. zboru v tem slučaju ne hoteli iz­
vršiti volitev, pa opozarjata, da so tudi cehi nekoč bili 
v abstinenci, a nemška vlada se ni za to čisto nič 
zmenila. 

Druga skupščina v ministrstvu ni teh nazorov. Ta 
skupščina zahteva, naj se, ako spravna pogajanja nimajo 
vspeha, razveljavijo jezikovne naredbe brezpogojno in 
naj se — ker bi Čebi začeli obstrukcijo — razžene se­
danja večina ter nadomesti z drugo, v kateri bi Nemci 
in Poljaki igrali prvo vlogo, h kateri pa bi s« murda 
pritegnile še nekatere druge stranke. 

Takšen je sedanji položaj. Narisali smo ga, kakršen 
je v resnici. V kombinacije o tem, katero stališče zmaga, 
se ne maramo spuščati. Tr eno tek je vsekako usodepoln 
in velekritičen, a upati je, da zmaga pravična stvar slo­
vanskih narodov. Če podleže, bodo slovenski poslanci 
vedeli, da je njihovo stališče v vsakem slučaju ob strani 
Čehov. 


